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СУТНІСТЬ ТА ОСНОВНІ ОЗНАКИ СУЧАСНИХ СВІТОВИХ  

ТЕНДЕНЦІЙ ПУБЛІЧНОГО МАРКЕТИНГУ 

 

THE ESSENCE AND MAIN FEATURES OF MODERN WORLD TRENDS 

IN PUBLIC MARKETING 

 
Актуальність питання пошуку ефективних механізмів трансформації сис-

теми державного управління в Україні визначає увагу до даної проблематики нау-

ковців та фахівців-практиків. Проте, одним із найбільш ефективних способів 

проведення трансформаціє є аналіз провідного світового досвіду та його імпле-

ментація відповідно до вітчизняних реалій. На основі проведеного аналізу розроб-

лені рекомендації щодо особливостей формування системи публічного маркетин-

гу на національному рівні державного управління.  

Ключові слова: державне управління, публічний маркетинг, світовий досвід 

публічного маркетингу 

 

The urgency of the issue of finding effective mechanisms for the transformation 

of the public administration system in Ukraine determines the attention to this issue of 

scientists and practitioners. However, one of the most effective ways to carry out the 

transformation is the analysis of the leading world experience and its implementation in 

accordance with domestic realities. Based on the analysis, recommendations have been 

developed on the peculiarities of the formation of the system of public marketing at the 

national level of public administration. 

Key words: public administration, public marketing, world experience of public 

marketing. 

 

 

Постановка проблеми. Система державного управління в Україні 

проходить стадію трансформації. Перехід від пострадянської системи дер-

жавного управління до елементів кращих європейських практик в Україні 

досі є процесом незавершеним. Відсутність ефективних механізмів управ-

ління трансформаційними процесами, зв'язок системи державного управлін-

ня із громадських сектором для забезпечення процесів моніторингу і конт-

ролю, пошук людиноцентричних підходів до формування системи надання 
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публічних послуг на національному рівні реалізуються недостатньо, а тран-

сформації відбуваються занадто повільно. Отже, пошук ефективних механі-

змів управління на рівні держави є пріоритетним завданням для забезпечен-

ня сталого соціально-економічного розвитку та позиціонування України на 

світовій арені як повноправного члена демократичного соціуму, конкурен-

тоздатного суб’єкту світових економічних процесів. Імплементація кращого 

світового досвіду розвитку процесів державного управління відповідно до їх 

адаптації до специфічних умов розвитку українського суспільства є ефекти-

вним механізмом розвитку державності. Окремо доцільно виділити важли-

вість впровадження саме людиноцентричних підходів до побудови системи 

державного управління, що є одним із пріоритетів системи публічного мар-

кетингу, а саме запропонованої автором до впровадження концепції держави 

як сталої системи публічного маркетингу. 

Аналіз останніх досліджень і публічікацій. Актуальність теми дос-

лідження зумовила увагу авторів до її розробки, зокрема питання розвитку 

соціально-економічних та суспільно-політичних аспектів маркетингу у сис-

темі державного управління присвячені роботи таких науковців: 

С. М.Домбровська, В. В. Коврегін, А. Л. Помаза-Пономаренко, 

О. М. Колєнов [1], А. О. Дєгтяр, В. Г. Ковальчук, М. П. Бублій  [2], 

О. О. Труш [3], В. М. Новіков, Н. М. Деєва, Г. А. Дмитренко [4], 

О. С. Качний [5], Т. В. Стройко, Т. Ф. Гордєєва, О. О. Євдоченко [6]. Проте, 

світовий досвід впровадження окремих аспектів публічного маркетингу у 

систему державного управління не є достатньо дослідженим.  

Постановка завдання. Відповідно до визначення актуальності тема-

тики дослідження у статті поставно за мету шляхом проведення аналізу 

кращого світового досвіду організації системи публічного маркетингу ви-

значити механізми, що можуть бути імплементовані у національну систему 

державного управління. Відповідно до мети статті визначено та досягнуто 

наступні завдання: 

- проаналізувати теоретико-методичні підходи до визначення поняття 

публічний маркетинг та особливостей його впровадження, ролі і місця у си-

стемі державного управління; 

- визначити окремі аспекти впровадження публічного маркетингу у 

світові системи державного управління, акумулювати провідний досвід роз-

винених країн світу; 

- виокремити механізми реалізації системи публічного маркетингу, 

які можуть бути запровадженні на національному рівні державного управ-

ління. 

Виклад основного матеріалу. Державне управління у системі дер-

жавотворення доцільно розглядати як сукупність управлінських та суспіль-

них процесів. При цьому важливо зазначити, що управлінські процеси у си-

стемі державного управління доцільно розглядати як трансформуючі впли-
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ви, а суспільні процеси, як передумови впровадження управлінських проце-

сів [1]. Схематично теоретико-методичну модель позиціонування системи 

державного управління як причинно-наслідкову модель можна представити 

у вигляді наступної схеми – рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Причинно-наслідкова модель суспільно управлінських проце-

сів у системі державного управління (роблено автором) 

 

Отже, за результатами аналізу причинно-наслідкової моделі суспіль-

но управлінських процесів у системі державного управління, можна зробити 

висновок, що базується система державного управління як і інші соціально-

економічні та суспільно-політичні системи на трьох елементах: вхідна інфо-

рмації (виклики та запити), трансформації (управлінські рішення, засновані 

на аналізі вхідної інформації, технологічних аспектах рішення, умовах зов-

нішнього та внутрішнього середовища тощо) та кінцевих результатах як ло-

гічного завершення процесу прийняття управлінського рішення із фіналь-

ною стадією підведення підсумків та аналізу результативності.  

Система публічного маркетингу у контексті її впровадження у систе-

му державного управління має схожі особливості. Доцільно визначити ос-

новні напрями реалізації системи публічного маркетингу [2-4]: 

- підвищення привабливості території, 

- розвиток інноваційно-інвестиційної активності території, 

- побудова певного іміджу території відповідно до аналізу наявного 

та прихованого потенціалу територій, 

- потенціал для можливості ефективного використання ресурсної 

складової територій шляхом максимізації потенціалу людських ресурсів, в 
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тому числі, менеджерів державного управління, 

- формування передумов ділової активності шляхом створення відпо-

відного бізнес-іміджу території, 

- забезпечення соціально-економічного розвитку території, 

- формування передумов конкурентоспроможності території, 

- позиціонування території на зовнішніх ринках та суспільних прос-

торах (міжнародних, транснаціональних, прикордонних, регіональних то-

що), 

- створення іміджу та позиціонування території як комфортного цен-

тру для тяжіння населення, 

- позиціонування території як простору надання послуг для жителів 

території, туристів, інвесторів тощо. 

Аналіз систем публічного маркетингу дозволив визначити напрями 

впровадження даної системи, що акумульовані на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Напрями впровадження публічного маркетингу (розроблено 

автором) 

 

Відповідно до аналізу рівнів впровадження систему публічного мар-

кетингу, доцільно визначити окремі завдання для кожного рівня [5-6]: 

- підвищення ділової активності, 

- соціально-економічний розвиток, 

- забезпечення конкурентоспроможності шляхом аналізу потенціалу, 

- формування іміджу на зовнішній арені шляхом визначення базових 

суспільно-політичних та соціально-економічних пріоритетів, 

- запровадження інновацій у різні сфери суспільно-економічного 

життя держави, 

- формування комфортних умов проживання населення відповідно до 

сучасних вимог до комфортного середовища існування людини, 
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- надання якісних послуг відповідно до концепції людиноорієнтова-

ного державного управління, 

- формування суспільно-політичних пріоритетів та їх дотримання на 

рівня міждержавної комунікації. 

Відповідно до визначених теоретико-методичних підходів до функ-

цій публічного маркетингу у системі державного управління доцільно про-

вести аналіз світового досвіду впровадження публічного маркетингу у сис-

тему державотворення. Кращі практики систем державного управління до-

цільно поділити на групи (моделі), які описують публічний маркетинг, що 

формувався у різних регіонах світу за схожими характеристиками. 

Однією із найбільш розвинених систем публічного маркетингу мож-

на назвати Американську. Американська школа публічного маркетингу 

схожу на американську систему побудови бізнес-процесів та системи кор-

поративного управління. У основі побудови системи стоїть показник ефек-

тивності, при цьому доцільно визначити, що американські розглядають не 

лише необхідність максимізації результативності роботи будь-якої управлі-

нської системи, але і враховують мінімізацію витрат на її функціонування та 

досягнення кінцевих цілей. Важливою відмінністю державного управління в 

США є чітке взаємоузгодження процесів бюджетування та адміністративно-

го менеджменту, що також відповідає базовому пріоритету максимізації ре-

зультату за умови мінімізації витрат на його досягнення. Процеси публічно-

го маркетингу у США мають високий ступінь децентралізації, що поясню-

ється федеративним устроєм держави та широким колом повноважень феде-

ральних та муніципальних органів влади. Незважаючи на складну адмініст-

ративну структуру, шляхом раціоналізації процесів державного управління 

та поділу прав та відповідальності між рівнями влади, в тому числі, публіч-

ного маркетингу, вдалося досягти чіткості реалізації функцій різними ор-

ганами виконавчої влади, що забезпечує публічну конвергенцію. Велика 

роль демократичних засад у системі публічного маркетингу [7].  

Другою моделлю, що також, як і американська визначає демократич-

ні засади пріоритетними, є Англо-Саксонська модель. На відміну від Аме-

риканської, базовим пріоритетом Англо-Саксонської моделі публічного ма-

ркетингу є не результативність, а орієнтація на запити та потреби конкрет-

ного індивіда. Базовими пріоритетами для моделі є демократичні принципи, 

свобода слова, свобода думки, заборона органам державної влади претенду-

вати на персональний простір людини, в той же час, вимога до людини як до 

члена суспільства дотримуватися встановлених суспільних правил (норм за-

конодавства та етичних норм). Публічний маркетинг у моделі розглядається 

як процеси, спрямовані на раціоналізацію життєдіяльності людини, де сама 

система характеризується дихотомічним поділом: споживачі публічних пос-

луг, органи влади, що формують та надають публічні послуги [7].  

Протягом ряду історичних періодів система державотворення, а зго-
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дом і державного управління Німеччини, суттєво трансформувалася, що до-

зволило науковцями виділити її у окрему модель. Історичний досвід сфор-

мував доволі бюрократичну модель державного управління, яка визначає чі-

ткі функції та завдання системи публічного маркетингу. Концепція «ідеаль-

ного державного управління» полягає у реалізації базових цінностей німців 

на практиці: соціальної ринкової економіки, демократичних принципів, ле-

гітимного державного управління. Результатом державного управління та 

публічного маркетингу у моделі є справедливий розподіл матеріальних благ 

між членами суспільства відповідно до їх ролі у забезпеченні суспільного 

розвитку [8].  

Враховуючи багатий історичний досвід та суттєвий вплив суспільних 

процесів у Франції на розвиток державотворення як в країні, так і за її ме-

жами у інших Європейських країнах та французьких колоніях, доцільно ок-

ремо виділити французьку модель публічного маркетингу. Це єдина держа-

вна модель, в основі якої лежать пріоритети саме результатів наукової дум-

ки у сфері державотворення. Отже, базовими пріоритетами публічного мар-

кетингу є ознаки технократії, гуманізму та плюралізму думок. Роль держави 

визначається у процесах взаємоузгодження інтересів різних суспільних 

груп. Висока роль належить процесам децентралізації та лібералізації дер-

жавної влади [8].  

Асоціативна модель державного управління характерна для конфеде-

рацій та асоціацій незалежним держав. ЇЇ базові цінності та пріоритети, ме-

ханізми державного управління та публічного маркетингу можуть бути різ-

ні, навіть ступінь лібералізації національних систем у співвідношенні до 

центрального органу асоціативного управління може відрізнятися. Базовою 

характеристикою такої моделі є формування єдиної системи цінностей для 

всіх членів асоціації, які вони намагаються позиціонувати як серед членів 

асоціації, так і передати на зовнішні суспільні устрої. Прикладом успішної 

Асоціативної моделі є країни Європейського Союзу. Кожна країна має влас-

ну систему державного управління та публічного маркетингу, яка уніфіку-

ється до єдиної системи управління – союзних органів влади. Базовими 

пріоритетами, що є непорушними для країн-членів є демократичні цінності, 

людиноцентризм та цифровізація процесів публічного маркетингу. Проте, 

варто зазначити, що ця модель базується не лише на суспільних принципах, 

але і на економічних важелях, що також яскраво продемонстровано країна-

ми ЄС, у яких відбувається поділ загального бюджету відповідно до потреб 

країн-учасниць, що іноді носить не тільки соціально-економічний, але і по-

літичний характер.  

Акумулювати специфічні характеристики різних моделей публічного 

маркетингу можна у вигляді наступної таблиці – табл. 1. 
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Таблиця 1 

Моделі організації системи публічного маркетингу 
Моделі  Ключова характери-

стика 

Повноваження органів 

влади 

Цілі та завдання 

Американ-

ська мо-

дель 

Максимізація ре-

зультатів державно-

го управління при 

мінімальних витра-

тах ресурсів 

Чітко розподілені між 

органами влади повно-

важення, що дозволяють 

забезпечити раціональну 

ієрархію управління. Ви-

сокий ступінь децентра-

лізації у зв’язку із феде-

ративним державним ус-

троєм 

Аналогічні до бізнес-

моделей, орієнтовані 

на кінцевий результат 

процеси управління 

Англо-

Саксонська 

Орієнтація на запити 

та потреби окремого 

індивіда 

Характеризуються дихо-

томічним поділом: спо-

живання публічних пос-

луг та формування і на-

дання публічних послуг 

Створення системи 

дотримання загально-

прийнятих норм та 

правил поведінки з 

урахуванням персона-

льного простору інди-

віда, на який не може 

претендувати система 

державного управлін-

ня 

Німецька  Пріоритетом є забез-

печення реалізації 

цінностей у рамках 

концепції «ідеально-

го державного уп-

равління» 

Бюрократичні інституції, 

діяльність яких спрямо-

вана на легітимізацію 

влади та реалізацію ба-

зових функцій управлін-

ня 

Забезпечення справе-

дливого розподілу ма-

теріальних благ між 

членами суспільства 

відповідно до сфор-

мованих суспільних 

цінностей та ролі ко-

жного індивіда у фор-

муванні процесів сус-

пільного розвитку 

Французь-

ка 

Пріоритетом є тех-

нократія та плюра-

лізм 

В умовах високого сту-

пеню децентралізації 

державні органами влади  

забезпечують гармоніза-

цію інтересів різних сус-

пільних груп 

Лібералізація та деце-

нтралізація влади при-

зводить до саморегу-

лювання більшості 

суспільних процесів 

на принципах верхо-

венства права  

Асоціатив-

на 

Базовим пріоритетом 

є пошук ефективних 

механізмів утриман-

ня в межах єдиної 

інституції незалеж-

них держав шляхом 

формування спіль-

них цінностей 

Асоціативні органи вла-

ди формують загальні 

вектори політичного ро-

звитку держав-учасниць, 

формування державного 

управління знаходиться 

на рівні кожного асоціа-

тивного члена окремо 

Об’єднання держав за 

принципом спільних 

цілей, пріоритетів та 

цінностей, позиціону-

вання їх на міжнарод-

ній арені та поширен-

ня даної ідеології на 

інші соціокультурні 

простори 



 

161 

Отже, дослідження різних моделей організації системи публічного 

маркетингу у структурі державного управління дозволило визначити базові 

вимоги до побудови таких національних систем. Аналізуючи світовий дос-

від організації систем публічного маркетингу визначено наступні пріорите-

ти для побудови національної системи публічного маркетингу в Україні:  

– верховенство права та законодавчих норм; 

– взаємоузгодження інтересів різних соціальних груп у колі базових 

національних цінностей та пріоритетів; 

– ефективність та результативність управлінських процесів; 

– демократичні цінності; 

– права та свободи людини і громадянина; 

– справедливість прийняття управлінських рішень, їх об’єктивність 

та прозорість; 

– цілепокладання з метою формування стратегічного вектору розвит-

ку держави;  

– розподіл влади та владних повноважень, що особливо актуально в 

умовах децентралізації влади;  

– публічність та доступність органів влади;   

– державна влада як сервісний простір;  

– доступність та підзвітність публічного маркетингу для всіх катего-

рій населення;  

– людиноцентризм, людинорієнтованість;  

– доступ до інформації; 

– забезпечення раціонального підґрунтя прийняття управлінських 

рішень у системі публічного маркетингу. 

Висновки. Отже, у результаті проведеного дослідження було опра-

цьовано теоретико-методичні підходи до визначення поняття публічного 

маркетингу та його місця у системі державного управління. Аналіз світового 

досвіду публічного маркетингу дозволив виділити базові його пріоритети, 

що можуть бути імплементовані у національну систему державного управ-

ління.  
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